

# 发挥潜力优势 补齐短板弱项

——论贯彻落实自治区党委农村工作会议暨推进乡村振兴高质量发展大会精神

新疆日报评论员

既看到潜力优势,也正视矛盾问题,这是我们做好工作的辩证法。自治区党委农村工作会议暨推进乡村振兴高质量发展大会吹响了建设农业强区的嘹亮号角,建设农业强区责任重大、使命光荣,全区各级党委和政府抓落实的过程中既要充分认识新疆发展现代农业的特殊优势和巨大潜力,信心满怀、笃行不怠,又要树立问题意识、坚持问题导向,在补短板、强弱项上持续用力,着力解决制约农业高质量发展的突出矛盾和问题,坚定加快建设农业强区的信心决心。

新疆具有丰富的光热水土资源,农牧产品特色鲜明,是我国优质小麦产区,最大的棉花产区、唯一的长绒棉产区和最大的优质商品棉基地,是世界六大果品生产带和全国五大牧区之一,发展现代农业优势突出、前景广阔。此外,作为丝绸之路经济带核心区,在以习近平总书记为核心的党中央关心重视下,新疆享有一系列为加快建设农业强区添力赋能的特殊支持政策;对内有国内超大规模市场作支撑,对外有丝绸之路经济带沿线市场待开发,新疆发展现代农业具有广阔

的市场前景。独特的地位和优势是我们铆足干劲全面推进乡村振兴,加快建设农业强区的底气所在、信心之源。

然而,在看到优势的同时,我们也要清醒地认识到,距离全面推进乡村振兴、加快建设农业强区目标的实现,我区“三农”工作还存在许多差距和不足,新疆农牧业发展的潜力优势并没有得到充分释放与发挥。当前,一些地方和部门还存在对新疆农业发展的战略地位认识不足、思考不深,工作力度不够、办法不多等问题;新疆独特的自然资源优势还没有很好地转化为产业优势、发展优势、经济优势,服务保障国家粮食安全和重要农产品供给的能力还不强;水资源科学开发利用不足;农业产业化水平不高,产业链条短、附加值低;农业科技创新和服务水平有待提高;农民收入水平与全国平均水平差距较大。这些短板弱项正是制约我区农业农村现代化的关键因素,是加快建设农业强区进程中的“绊脚石”。要推动我区农业农村现代化迈上新台阶,我们就要集中资源、强化保障、精准

施策,加快补齐“三农”领域短板。

立足打造全国优质农牧产品重要供给基地的战略定位,统筹当前和长远,要求我们必须从政治和全局高度充分认识做好“三农”工作的重大意义,坚决扛起建设农业强区的战略使命;必须着力于增强农业综合生产能力,用系统观念谋划推进水资源科学开发利用,提高乡村产业发展水平,强化农业科技支撑,千方百计促进农牧民增收致富,以有针对性的政策举措补齐短板弱项,将新疆农业发展得天独厚的资源优势、区位优势、政策优势转化为发展优势,为全面推进乡村振兴,加快建设农业强区增添强劲动力。

既看到长处也看到短板,就能更好地扬长补短。让我们坚定信心、保持定力,攻坚克难、发奋图强,最大程度地把新疆农业发展的潜力挖掘出来、优势发挥出来,大力发展现代农业,全面推进乡村振兴,加快建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强区,更好地肩负起助力农业强国建设的历史使命。

国家医保局:

已获批上市的国产新冠治疗用药全部纳入医保支付范围

据新华社电 国家医保局最新消息,目前获批上市的国产新冠治疗用药已全部纳入医保支付范围。其中,中药“三药三方”和阿兹夫定片已正式纳入医保药品目录,氢溴酸氘米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装等药品临时性纳入医保支付范围。

2023年1月29日,国家药监局附条件批准上海旺实生物医药科技有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物氢溴酸氘米德韦片、海南先声药业有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物先诺特韦片/利托那韦片组合包装上市。

据国家医保局医药管理司负责人介绍,根据国家卫生健康委《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》规定,上述2个药品都属于第十版诊疗方案范围。1月30日,国家医保局印发文件,要求各省级医疗保障部门按照《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》要求,将氢溴酸氘米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装2个药品临时性纳入本省份基本医保基金支付范围,支付至2023年3月31日。

## 数字新闻

自治区力争年内实现城镇新增

就业逾46万人

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者赵西娅、赵春华)从8日召开的自治区人力资源和社会保障工作会议上获悉:今年我区将持续落实就业优先政策,全力稳定和扩大就业规模,确保全区城镇新增就业46万人以上。

今年我区将强化经济发展就业导向。加强就业政策与产业政策、投资、消费、财税、金融等政策协同联动,紧密结合丝绸之路经济带核心区建设和自治区“八大产业集群”发展布局,拓展就业增长空间,推动经济发展与就业扩容提质双向驱动、良性互动。调整评估阶段性稳岗扩就业政策,加大对服务业、小微企业、个体工商户的倾斜支持力度,全力稳定和扩大就业规模。

2022年自治区新增减税降费及

退税缓税缓费超760亿元

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者米日古力·纳斯尔、冉虎)从自治区税务工作会议上获悉:2022年,国家税务总局自治区税务局全力克服疫情影响,制定稳经济促发展十八条措施,扩围“银税互动”至事业单位和个体工商户,全年新增减税降费及退税缓税缓费超760亿元。

去年,全区税务系统全面推进增值税降低税率、留抵退税制度改革,高效落实企业所得税研发费用加计扣除等政策,创新推出全疆通办,实现120项税费业务跨地区、跨区域通办。

自治区税务局党委书记、局长孙书润说,今年,全区税务系统将聚焦丝绸之路经济带核心区高质量发展,跟进服务“一港、两区、五大中心、口岸经济带”建设;聚焦“八大产业集群”发展等,出台针对性支持举措。

## 亲近自然



我国将开展城市公园绿地开放共享试点,鼓励各地增加可进入、可体验的活动场地,完善配套服务设施,更好地满足人民群众搭建帐篷、运动健身、休闲游憩等亲近自然的户外活动需求。

来源:新华社

## 热点时评

□ 许庆光

优化身份证业务办理、提升货运通行效率、依法强化对企业合法权益的全面保护……自治区党委政法委近日印发的《新疆维吾尔自治区政法机关优化法治化营商环境50条措施》,奔着问题去、迎着难点上,条条回应各族群众、广大市场主体关切,彰显出新疆以法治护航良好营商环境的坚定决心和务实行动。

对市场主体而言,营商环境就像阳光、空气和水一样重要,而法治是最好的营商环境。从企业创办到企业运营,从生产要素获取到产品市场交易,可以说,市场主体的每一个行为都与法治息息相关。只有在法治化的营商环境下,市场主体的合法权益才能得到有效维护,公平竞争、高效有序的市场环境才能更好形成,政府“有形之手”和市场“无形之手”才会

## 以法治护航良好营商环境

各安其位。营商环境的法治化,关乎市场主体投资兴业的信心,影响新疆高质量发展的未来。

法治化营商环境的打造,是一个需要统筹兼顾的复杂系统工程。《50条措施》从新疆实际出发,聚焦影响营商环境改善的难点痛点,既注重加快推进涉营商环境立法,又强调严厉打击损害企业利益等违法犯罪行为,既要求严格规范执法司法,又明确常态发布典型案例,做到了立法、执法、司法、普法等多管齐下。坚持同时发力、同向发力、综合发力,协同性、整体性、创新性相统一,立破并举、建设和改革并重,法治化营商环境才能真正建立起来。

举措越精准精细、可操作性越强,越有助于法治化营商环境营造。《50条措施》条条都很实,都是奔着急需解决的问题去的,都提出了具有针对性的解决方案。对乱罚款、一律顶格罚款等错误执法行为,明确“严肃查处逐利性执法行为”;

对拖欠中小微企业账款问题,提出“开展涉党政机关和国有企业拖欠中小微企业债务案件清积专项行动”;为提升强化公证服务便捷性,提出“持续推进学位、学历、机动车驾驶证和纳税状况证明等四项公证事项网上‘跨省通办’”……强化问题导向,在精准精细、务求实效上下功夫,让法治精神和法治意识充盈经济社会运转的毛细血管,法治固根本、稳预期、利长远的效能就会充分显现。

法治既是市场经济的内在要求,也是其良性运行的根本保障。兼顾好公平和效率,坚持法无授权不可为、法已授权必须为,不断夯实营商环境的法治之基,方能最大限度减束缚、添动力,进一步稳定市场主体预期,让企业家安心经营、放心投资、专心创业,为新疆经济高质量发展注入不竭动力。

来源:新疆日报

新疆七地获评首批全国自然资源节约集约示范县(市)

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者王亚芸)从自治区自然资源厅获悉:日前,自然资源部公布了首批“自然资源节约集约示范县(市)”,新疆7地榜上有名,分别为:若羌县、博湖县、新源县、昭苏县、沙湾市、富蕴县、哈巴河县。

“获评自然资源节约集约示范县(市),对于我区落实节约资源和保护环境的基本国策,营造节约集约利用自然资源的社会氛围,推动自然资源全面节约和高效利用,促进生态文明建设和经济社会高质量发展将起到积极的示范引领作用。”自治区自然资源厅自然资源开发利用处处长张炜说。